
उत्पादन की अवधारणा 
 

वसु्तननष्ठ प्रश्न 

 

प्रश्न 1. एक नववेकशील उत्पादक अपने उत्पादन के नलए कौन-सी अवस्था का चयन करता है? 

 

(अ) प्रथम 

(ब) द्वितीय 

(स) तृतीय 

(द) चतुथथ 

प्रश्न 2. श्रम उत्पादन का ……… साधन है। 

 

(अ) सद्विय 

(ब) द्विष्क्रिय 

(स) तटस्थ 

(द) इिमें से कोई िही ीं 

प्रश्न 3. उत्पादन के साधन हैं – 

 

(अ) श्रम व भूद्वम 

(ब) पूूँजी व तकिीक 

(स) साहस 

(द) उपयुथक्त सभी 

प्रश्न 4. अल्पकाल में उत्पादन का पररवततनशील साधन है – 

 

(अ) श्रम 

(ब) साहस 

(स) पूूँजी व तकिीक 

(द) भूद्वम 

प्रश्न 5. निस निन्दु पर कुल उत्पाद अनधकतम होता है, सीमान्त उत्पाद हो ा – 

 

(अ) शून्य 

(ब) एक 

(स) अिन्त 

(द) दो 



उत्तरमाला: 

1. (ब) 

2. (अ) 

3. (द) 

4. (अ) 

5. (अ) 

अनतलघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. उत्पादन नकसे कहते है? 

 

उत्तर: उत्पादि से आशय द्वकसी वसु्त की उपयोद्विता में वृष्क्रि करिे या सृजि करिे से लिाया जाता है। 

प्रश्न 2. उत्पादन के साधन कौन-कौन से है? 

 

उत्तर: उत्पादि के साधि है-भूद्वम, श्रम, पूूँजी, सींिठि एवीं साहस। 

प्रश्न 3. कुल उत्पादन नकसे कहते है? 

 

उत्तर: द्वकसी एक समयावद्वध में उत्पादि के सभी साधिोीं के सहयोि से जो उत्पादि होता है उसे कुल 

उत्पादि कहते हैं। 

प्रश्न 4. औसत उत्पादन नकसे कहते है? 

 

उत्तर: कुल उत्पादि में पररवतथिशील साधि की इकाइयोीं से भाि देिे पर प्राप्त उत्पादि औसत उत्पादि 

कहलाता है। 

प्रश्न 5. सीमान्त उत्पादन नकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: द्वकसी पररवतथिशील साधि की मात्रा में एक इकाई की वृष्क्रि करिे पर कुल उत्पादि में जो वृष्क्रि 

होती है उसे सीमान्त उत्पादि कहते हैं। 

लघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. उत्पादन के साधनो मे सं ठन का महत्व नलखिए। 

 

उत्तर: उत्पादि का एक महत्वपूर्थ साधि सींिठि है। इसे प्रबन्धि भी कहते हैं। इसमें प्रबन्धि और 

तकिीक की सहायता से उत्पादि का सींिठि द्वकया जाता है। आज द्ववशेषज्ोीं की मदद लेकर उत्पादि का 

सींिठि बडे पैमािे पर द्वकया जाता है। उत्पादि कायथ में दक्ष और कुशल प्रबींधकोीं की मदद लेकर और 

तकिीकी के्षत्र में तकिीक द्ववशेषज्ोीं को लेकर उत्पादि को प्रद्विया में प्रयुक्त द्वकया जाता है। उत्पादि में 



सींिठि का महत्व बडा मायिे रखता है। इसे उत्पादि का हृदय कहा जाता है। खासकर वैयष्क्रक्तक 

स्वाद्वमत्व और साझेदारी द्वििमोीं में सींिठि का कुशल प्रयोि कर अिुकूलतम सींरचिा तैयार को जािी है।  

 

सींिठि का बेहतर इसे्तमाल करके उत्पादि की िुर्वता और इसके पररर्ाम दोिोीं में अद्वधकतम वृष्क्रि और 

सुधार द्वकए जाते हैं। 

प्रश्न 2. उत्पादन के साधन-‘भूनम’ और ‘श्रम’ पर संनिप्त निप्पणी कीनिए। 

 

उत्तर: भूद्वम-भूद्वम उत्पादि का एक द्विष्क्रिय साधि है। यह प्रकृद्वत का उपहार है। इसकी मात्रा सीद्वमत है 

तथा इसकी उवथराशष्क्रक्त में भी द्वभन्नता पाई जाती है। श्रम-श्रम उत्पादि का एक सद्विय साधि है।  

 

यह शारीररक एवीं मािद्वसक दो प्रकार का होता है। जो कायथ धि प्राष्क्रप्त के द्वलए द्वकया जाता है उसे ही श्रम 

कहा जाता है। पे्रम, दया तथा लिाव के कारर् द्वकये जािे वाले कायथ को अथथशास्त्र में श्रम िही ीं मािा जाता 

है। 

प्रश्न 3. औसत उत्पाद और सीमान्त उत्पाद के मध्य सम्बन्ध समझाइए। 

 

उत्तर: 

1. औसत उत्पाद तब तक बढ़ता है जब तक सीमान्त उत्पाद औसत उत्पाद से अद्वधक होता है। 

2. द्वजस उत्पादि के द्वबन्दु पर सीमान्त उत्पाद औसत उत्पाद के बराबर होता है, उस द्वबन्दु पर औसत 

उत्पाद अद्वधकतम होता है। 

3. जब सीमान्त उत्पाद औसत उत्पाद से कम होता है तब औसत उत्पाद घटिा शुरू हो जाता है। 

4. सीमान्त उत्पाद शून्य या ऋर्ात्मक हो सकता है लेद्वकि औसत उत्पाद कभी भी ऋर्ात्मक िही ीं 

होता तथा यह शून्य भी िही ीं हो सकता है। 

प्रश्न 4. पररवततनशील अनुपातो ंके ननयम को पररभानित कीनिए। 

 

उत्तर: अल्पकाल में जब उत्पादि के अन्य साधिोीं की मात्रा ष्क्रस्थर रखते हुए द्वकसी पररवतथिशील साधि की 

मात्रा को बढ़ाया जाता है तो उत्पादि की मात्रा में जो पररवतथि होता है उसके तथा पररवतथिशील साधि की 

मात्रा में पररवतथि के बीच के सम्बन्ध को ही पररवतथिशील अिुपातोीं का द्वियम कहते हैं।  

 

सरल शब्ोीं में उत्पादि के साधिोीं के अिुपात में पररवतथि के फलस्वरूप उत्पादि में होिे वाले पररवतथि 

को ही पररवतथिशील अिुपातोीं का द्वियम कहते हैं। 

प्रश्न 5. उत्पादन की नववेकपूणत अवस्था का संनिप्त वणतन कीनिए। 

 

उत्तर: एक उत्पादक के द्वलए उत्पादि की द्वववेकपूर्थ अवस्था उस ष्क्रस्थद्वत में होती है जब द्वकसी दी हुई 

लाित में उत्पादि अद्वधकतम द्वकया जा सके तथा द्वदये हुए उत्पादि की लाित नू्यितम हो जाए। इस 

अवस्था को ही उत्पादि का सनु्तलि या उत्पादि का साम्य कहते हैं। 



ननिन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. उत्पादन के नवनभन्न साधनो ंको नवस्तार से समझाइए। 

 

उत्तर: उत्पादि क्लायथ उत्पद्वि के द्ववद्वभन्न साधिोीं के सामूद्वहक प्रयास से होता है। ये साधि उत्पादि कायथ में 

महत्वपूर्थ भूद्वमका द्विभाते हैं। उत्पादि के द्ववद्वभन्न साधिोीं की प्रकृद्वत अलि-अलि होती है।  

 

प्रकृद्वत के आधार पर उत्पादि के द्विम्नद्वलष्क्रखत साधि होते हैं – 

 

(i) भूद्वम 

(ii) श्रम 

(iii) पूूँजी 

(iv) प्रबींधि व तकिीक तथा 

(v) साहस या उद्यमशीलता। 

 

उत्पनत्त के इन पााँचो ंसाधनो ंका नवसृ्तत वणतन ननम्न है – 

(i) भूनम (Land) – भूद्वम से आशय प्रकृद्वत िारा प्रदि द्वि:शुल्क वसु्तओीं से लिाया जाता है। भूद्वम का 

आशय मात्र पृथ्वी या जमीि से िही ीं है। इसमें प्रकृद्वत से द्वि:शुल्क प्राप्त सभी वसु्तएूँ  शाद्वमल की जाती है; 

जैसे-जमीि, समुद्र, पहाड आद्वद।  

 

भूद्वम की मात्रा सीद्वमत होती है तथा यह उत्पद्वि का एक अद्विवायथ एवीं आधारभूत साधि है। भूद्वम की 

उवथराशष्क्रक्त में द्वभन्नता पाई जाती है। 

(ii) श्रम (Labour) – श्रम उत्पादि का दूसरा महत्वपूर्थ साधि है। यह एक सद्विय साधि है। श्रम से 

आशय उस शारीररक अथवा मािद्वसक कायथ से लिाया जाता है जो मुद्रा प्राष्क्रप्त के द्वलए द्वकया जाता है। 

आिन्द प्राष्क्रप्त या स्वास्थ्य लाभ के द्वलए द्वकया जािे वाला कोई भी कायथ श्रम िही ीं कहलाता है।  

 

जैसे-श्रमदाि करिा, कसरत करिा, अपिे घर में बािवािी करिा माता-द्वपता िारा बच्ोीं के पालि-पोषर् 

का कायथ करिा, बच्ोीं और बुजुिों की सेवा-सुशु्रषा करिा बीमार सदस्ोीं को कडी देख-रेख करिा आद्वद।  

 

एक ही कायथ एक समय पर श्रम होता है तथा दूसरे समय पर िही ीं। जैसे-जब द्वशक्षक द्ववद्यालय में पढ़ाता है 

तो उसका कायथ श्रम की शे्रर्ी में आता है लेद्वकि जब यही द्वशक्षक अपिे बचे् को घर पर पढ़ाता है तो यह 

श्रम िही ीं कहलाता है। 

(iii) पूाँिी (Capital) – पूूँजी उत्पादि का तीसरा महत्वपूर्थ साधि है। पूूँजी से आशय उस सम्पद्वि से 

लिाया जाता है। द्वजसका प्रयोि अथोपाजथि के द्वलए द्वकया जाता है।  

 

उदाहरर् के द्वलए—कच्ा माल, भवि, मशीिें, उपकरर् आद्वद पूूँजी के ही स्वरूप हैं। 



(iv) प्रिंधन व तकनीक (Management and Technology) – प्रबींधि व तकिीक या सींिठि भी 

उत्पादि का एक महत्वपूर्थ साधि है। इसकी सहायता से उत्पादि के द्ववद्वभन्न साधिोीं को उद्वचत मात्रा में 

जुटाया जाता है तथा उिमें तालमेल बिाया जाता है। आजकल उत्पादि बहुत बडे पैमािे पर द्वकया जाता है 

द्वजसमें इस साधि का महत्व बहुत बढ़ िया है। 

(v) साहस या उद्यमशीलता (Enterprise or Entrepreneurship) – उत्पादि कायथ में जोष्क्रखम द्विद्वहत 

होता है। इस जोष्क्रखम को वहि करिे का कायथ ही साहस कहलाता है। यह साधि उत्पादि के 

पररर्ामस्वरूप होिे वाले लाभ या हाद्वि दोिोीं के प्रद्वत द्वजमे्मदार होता है। यह कहा जाता है द्वक समाजवादी 

अथथव्यवस्था में साहसी का जोष्क्रखम कम होता है जबद्वक पूूँजीवादी या स्वतन्त्र अथथव्यवस्था में यह ज्यादा 

होता है। 

प्रश्न 2. कुल उत्पादन, औसत उत्पादन व सीमान्त उत्पादन की नवनभन्न खस्थनतयो ंका नवसृ्तत वणतन 

कीनिए। 

 

उत्तर: कुल उत्पादि (Total Production) – एक फमथ िारा द्विद्वित अवद्वध में उत्पाद्वदत वसु्तओीं एवीं 

सेवाओीं की कुल मात्रा को कुल उत्पादि कहते हैं।  

 

अल्पकाल में अन्य साधिोीं को ष्क्रस्थर रखते हुए एक द्वकसी साधि में पररवतथि करते हुए एक समयावद्वध में 

होिे वाले उत्पादि के योि को कुल उत्पादि कहा जाता है। 

औसत उत्पादन (Average Production) – कुल उत्पादि की मात्रा को पररवतथिशील साधि की 

प्रयुक्त इकाइयोीं से द्ववभाद्वजत करिे पर औसत उत्पादि प्राप्त हो जाता है। 

 

औसत उत्पादि = कुल उत्पादि श्रम की इकाइयाूँ 

सीमान्त उत्पादन (Marginal Production) – द्वकसी पररवतथिशील साधि की मात्रा में एक इकाई का 

पररवतथि करिे के कारर् कुल उत्पादि में जो पररवतथि होता है उसे उस साधि का सीमान्त उत्पाद कहते 

हैं। 

 

सीमान्त उत्पाद = TPn – TPn-1 

कुल उत्पादन तथा सीमान्त उत्पादन में सम्बन्ध – जब तक सीमान्त उत्पादि बढ़ता है तब तक कुल 

उत्पादि भी बढ़ती दर से बढ़ता हैं। यह उत्पादि की पहली अवस्था होती है। 

जब सीमान्त उत्पादि समाि रहता है या घटता जाता है तो कुल उत्पादि ष्क्रस्थर अथवा घटती दर से बढ़ता 

है। यह उत्पादि की दूसरी अवस्था होती है। 

जब सीमान्त उत्पादि ऋर्ात्मक हो जाता है तो कुल उत्पादि भी घटिे लिता है। यह तीसरी अवस्था है। 

इस अवस्था में कोई भी द्वववेकशील उत्पादक िही ीं रहिा चाहता है। वह द्वितीय अवस्था में ही रहिा चाहता 

है, वही ष्क्रस्थद्वत उसके द्वलए लाभदायक होती है। 



सीमान्त उत्पादन तथा औसत उत्पादन में सम्बन्ध – सीमान्त उत्पादि तथा औसत उत्पादि के पररवतथि 

एक-दूसरे से जुडे हुए होते है। सीमान्त उत्पादि उत्पादि के तात्काद्वलक पररवतथि को बताता है तथा इसके 

पररवतथि औसत उत्पादि की तुलिा में अद्वधक बढ़ते अथवा घटते है।  

 

सीमान्त उत्पादि एक इकाई द्ववशेष से सम्बष्क्रन्धत होता है जबद्वक औसत उत्पादि पर सभी पररवतथिशील 

साधि की इकाइयोीं का प्रभाव पडता है। 

इि तीिोीं अवधारर्ाओीं को द्विम्न ताद्वलका िारा और स्पष्ट द्वकया जा सकता है – 

 

 

उपयुथक्त ताद्वलका से स्पष्ट है द्वक भूद्वम की मात्रा 10 हेके्टयर ष्क्रस्थर रहते हुए जब पररवतथिशील साधि श्रम 

की मात्रा में जैसे-जैसे वृष्क्रि की जाती है, कुल उत्पादि एक द्वबन्दु तक बढ़ता है उसके बाद ष्क्रस्थर होकर घट 

जाता है।  

 

औसत उत्पादि व सीमान्त उत्पादि भी प्रारष्क्रिक अवस्था में बढ़ते हैं लेद्वकि बाद में घटिा प्रारि हो जाते 

हैं। औसत उत्पादि जहाूँ श्रम की चौथी इकाई लिािे पर पूवथवत् रहता है लेद्वकि पाूँचवी ीं इकाई एवीं उसके 

बाद द्विरन्तर घटता जाता हैं।  

 

इसी प्रकार सीमान्त उत्पादि चौथी इकाई से ही घटिा प्रारि हो जाता हैं। श्रम की सातवी ीं इकाई पर यह 

शून्य हो जाता है तथा आठवी ीं इकाई लिािे पर ऋर्ात्मक हो जाता है। 

सीमान्त उत्पादि ऋर्ात्मक हो सकता है लेद्वकि कुल उत्पादि एवीं औसत उत्पादि सदैव धिात्मक ही 

रहता है। 

प्रश्न 3. पररवततनशील अनुपातो ंके ननयम का नवस्तार से वणतन कीनिए। 

 

उत्तर: पररवतथिशील अिुपातोीं का द्वियम (Law ofVariable Proportions) – परम्परावादी अथथशास्त्री 

उत्पद्वि ह्रास द्वियम को एक आधारभूत द्वियम मािते थे जोद्वक उत्पादि के के्षत्र में व्यापक रूप से लािू होता 

है। प्रो. माशथल िे इसे कृद्वष से सम्बष्क्रन्धत द्वकया था लेद्वकि आधुद्विक अथथशास्त्री अल्पकालीि उत्पादि फलि 



के रूप में इसके सभी के्षत्रोीं में लािू होिे के तकथ  प्रसु्तत करते हैं। आधुद्विक अथथशास्त्री इसे पररवतथिशील 

अिुपातोीं के द्वियम की सींज्ा देते हैं। उिके अिुसार उत्पद्वि का यह द्वियम पररवतथिशील अिुपातोीं के द्वियम 

की एक अवस्था मात्र है। 

ननयम की पररभािाएाँ  

 

(i) प्रो. माशथल के अिुसार, “भूद्वम पर खेती करिे में पूूँजी और श्रम की वृष्क्रि करिे से सामान्यतः उपज की 

मात्रा में अिुपात से कम वृष्क्रि होती है यद्वद कृद्वष कला में कोई सुधार ि हो।’ 

(ii) श्रीमती जोि रोद्वबन्सि के शब्ोीं में, “उत्पद्वि ह्रास द्वियम यह बताता है द्वक द्वकसी एक उत्पद्वि के साधि 

की मात्रा को ष्क्रस्थर रखकर यद्वद अन्य साधिोीं की मात्रा में उिरोिर वृष्क्रि की जाए तो एक द्विद्वित द्वबन्दु के 

बाद उत्पादि में घटती हुई दर से वृष्क्रि होिी।’ 

(iii) प्रो. ष्क्रििलर के अिुसार, “यद्वद उत्पद्वि के अन्य साधिोीं की इकाई को ष्क्रस्थर रखकर द्वकसी एक साधि 

की इकाइयोीं में समाि वृष्क्रि की जाए तो एक द्विद्वित द्वबन्दु के बाद उस इकाई से प्राप्त होिे वाली उपज 

घटिे लिेिी अथाथत् सीमान्त उत्पादि घटिे लिेिा।” 

(iv) द्वलपे्स व द्वििल के शब्ोीं में, “ह्रासमाि प्रद्वतफल द्वियम यह बताता है द्वक यद्वद एक पररवतथिशील 

साधि की बढ़ती हुई मात्राएूँ  एक ष्क्रस्थर साधि की दी हुई मात्रा के साथ प्रसु्तत की जाती हैं तो पररवतथिशील 

साधि की सीमान्त उत्पद्वि व औसत उत्पद्वि अींत में घटती है। 

 

”उपयुथक्त पररभाषाओीं से स्पष्ट है द्वक चाहे एक साधि ष्क्रस्थर रहे या अन्य साधि ष्क्रस्थर रहें लेद्वकि जब 

पररवतथिशील साधि की मात्रा बढ़ाई जाती है तो अन्ततः उत्पादि घटती हुई दर से ही बढ़ता है। 

ननयम की व्याख्या – पररवतथिशील अिुपातोीं के द्वियम के अिुसार यद्वद अन्य साधिोीं को ष्क्रस्थर रखकर 

एक (पररवतथिशील) साधि की मात्रा को बढ़ाया जाता है तो कुल उत्पादि, औसत उत्पादि तथा सीमान्त 

उत्पादि में अलि-अलि दर से पररवतथि होता है। इस ष्क्रस्थद्वत को द्विम्न ताद्वलका में दशाथया िया है – 

 

 
 



प्रथम अवस्था – इस अवस्था में पररवतथिशील साधि श्रम की मात्रा में वृष्क्रि करिे के साथ-साथ कुल 

उत्पादि, औसत उत्पादि तथा सीमान्त उत्पादि तीिोीं में द्विरन्तर वृष्क्रि होती है।  

 

यह उत्पद्वि वृष्क्रि द्वियम की अवस्था है। इस अवस्था में श्रम की मात्रा में वृष्क्रि करिे से ष्क्रस्थर साधिोीं का 

ज्यादा अच्छा प्रयोि होिे लिता है। इसी कारर् प्रद्वत इकाई लाित में कमी आ जाती है। 

नितीय अवस्था – यह अवस्था श्रम की चौथी इकाई से प्रारि हो रही है। इस अवस्था में कुल उत्पादि 

घटती हुई दर से बढ़ता हैं। औसत उत्पादि समाि रहिे के बाद घटकर प्रारि हो जाता है तथा सीमान्त 

उत्पादि में द्विरन्तर द्विरावट प्रारि हो जाती है।  

 

इस अवस्था में साधिोीं की अिुकूलता समाप्त हो जाती है। 

तृतीय अवस्था – यह अवस्था श्रम की सातवी ीं इकाई से प्रारि होती है द्वजसमें साधिोीं का तालमेल द्वबिडिे 

लिता है तथा सीमान्त उत्पादि ऋर्ात्मक हो जाता है। कुल उत्पादि में भी आठवी ीं इकाई से द्विरावट शुरू 

हो जाती है। 

उत्पादक के द्वलए द्वितीय अवस्था सवथशे्रष्ठ है। वह पहली अवस्था तथा तीसरी अवस्था में रहकर अपिे लाभ 

को अद्वधकतम िही ीं कर सकता है।  

 

वह द्वितीय अवस्था में ही उपयुक्त द्वबन्दु अथवा साम्य द्वबन्दु पर रुकिा चाहेिा। 

इि तीिोीं अवस्थाओीं को रेखाद्वचत्र िारा और अच्छा स्पष्ट द्वकया जा सकता है – 

 

 



 

उपयुथक्त रेखाींद्वचत्र से स्पष्ट है द्वक O से L द्वबन्दु तक औसत उत्पादि में वृष्क्रि होती है। यह उत्पादि की प्रथम 

अवस्था है। L से NV तक द्वितीय अवस्था है तथा N से आिे तृतीय अवस्था है।  

 

कोई भी उत्पादक तृतीय अवस्था में रहिा पसन्द िही ीं करेिा क्ोींद्वक इस अवस्था में उत्पादि बढ़िे के 

स्थाि पर घटिे लिता है। वह द्वितीय अवस्था में ही रहिा पसन्द करेिा। 

प्रश्न 4. नववकेशील उत्पादक िारा उत्पादन की नितीय अवस्था का चयन क्ो ंनकया िाता है? स्पष्ट 

कीनिए। 

 

उत्तर: एक द्वववेकशील उत्पादक उत्पादि की उस अवस्था में रहिा चाहेिा द्वजसमें दी हुई लाित पर 

अद्वधकतम उत्पादि द्वकया जा सके तथा उत्पादि की लाित नू्यितम हो जाये। यद्वद कोई उत्पादक उत्पादि 

की प्रथम अवस्था में रहता है तो वह ष्क्रस्थर साधिोीं का शे्रष्ठतम प्रयोि िही ीं कर पायेिा चाहे सीमान्त उत्पादि 

व औसत उत्पादि बढ़ रहा हो। 

द्वितीय अवस्था में उत्पादक अद्वधकतम उत्पादि करिे में समथथ होता है। इसके बाद सीमान्त उत्पादि 

ऋर्ात्मक हो जाता है। अतः इसके आिे जािे का मतलब है द्वक श्रम लाित बढ़िे के बाद भी उत्पादि में 

कमी आ रही है।  

 

कोई भी उत्पादक इस ष्क्रस्थद्वत को पसन्द िही ीं करेिा। इस कारर् तीसरी अवस्था में जािे का मतलब है 

अपिे लाभ को कम करिा। ऐसा कोई भी द्वववेकशील उत्पादक कदाद्वप िही ीं चाहेिा। 

अत: द्वववेकशील उत्पादक द्वितीय अवस्था में ही रहिा चाहेिा। यही ष्क्रस्थद्वत उसके द्वलए सबसे ज्यादा 

लाभदायक होती है। इसी कारर् अथथशाष्क्रस्त्रयोीं िे पहली व तीसरी अवस्थाओीं को आद्वथथक मूखथता की 

अवस्थाएूँ  कहा है। 

अन्य महत्वपूणत प्रश्न 

वसु्तननष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. उत्पादन का अथत है 

 

(अ) द्वकसी वसु्त की उपयोद्विता का सृजि करिे से 

(ब) द्वकसी वसु्त को प्राप्त करिे से 

(स) उत्पाद्वदत माल को बेचिे से 

(द) उपयुथक्त में से कोई िही ीं 

प्रश्न 2. उत्पादन के साधन होते हैं। 

 

(अ) 2 



(ब) 5 

(स) 3 

(द) 4 

प्रश्न 3. पूाँिी, उत्पादन का कौन-सा महत्वपूणत साधन है? 

 

(अ) पहला 

(ब) दूसरा 

(स) तीसरा 

(द) चौथा 

प्रश्न 4. पररवततनशील अनुपातो ंके ननयम में नकस साधन को पररवततनशील माना िाता है? 

 

(अ) भूद्वम 

(ब) श्रम 

(स) पूूँजी 

(द) एक साधि को ष्क्रस्थर रखकर द्वकसी भी अन्य साधि को पररवतथिशील माि सकते है। 

प्रश्न 5. पररवततनशील अनुपातो ंके ननयम में नकस पर नवचार नही ंनकया िाता है? 

 

(अ) तकिीकी पररवतथि पर 

(ब) साधिोीं की कीमतोीं पर 

(स) उत्पाद्वदत वसु्त की कीमत पर 

(द) उपयुथक्त सभी पर 

प्रश्न 6. ऋणात्मक प्रनतफल की अवस्था कौन-सी होती है? 

 

(अ) प्रथम 

(ब) द्वितीय 

(स) तृतीय 

(द) उपयुथक्त में से कोई िही ीं 

प्रश्न 7. उत्पनत्त ह्रास ननयम ला ू होता है। 

 

(अ) केवल कृद्वष के्षत्र में 

(ब) केवल सेवाके्षत्र में 

(स) केवल द्ववद्विमाथर् के्षत्र में 

(द) एक सीमा के बाद सभी के्षत्रोीं में 

प्रश्न 8. पररवततनशील अनुपात के ननयम की तीसरी अवस्था में 

 



(अ) औसत उत्पादि ऋर्ात्मक होता है। 

(ब) सीमान्त उत्पादि ऋर्ात्मक होता है। 

(स) औसत व सीमान्त उत्पादि दोिोीं ऋर्ात्मक होते है। 

(द) उपयुथक्त में से कोई िही ीं 

प्रश्न 9. उत्पनत्त वृखि ननयम की खस्थनत में िैसे-िैसे उत्पादन िढ़ता है 

 

(अ) औसत लाित बढ़ती है 

(ब) औसत लाित घटती है 

(स) औसत लाित ष्क्रस्थर रहती है 

(द) इिमें से कोई िही ीं 

प्रश्न 10. पररवततनशील अनुपातो ंके ननयम को सम्बन्ध है – 

 

(अ) अल्पकाल से 

(ब) दीघथकाल से 

(स) अल्पकाल व दीघथकाल दोिोीं से 

(द) दोिोीं में से द्वकसी से िही ीं 

उत्तरमाला: 

1. (अ) 

2. (ब) 

3. (स) 

4. (द) 

5. (द) 

6. (स) 

7. (द) 

8. (ब) 

9. (ब) 

10. (अ) 

अनतलघु उत्तरात्मक प्रश्न 

 

प्रश्न 1. भूनम उत्पादन का कैसा साधन है? 

 

उत्तर: भूद्वम उत्पादि का एक द्विष्क्रिय साधि है। इस पर श्रम लिाकर उत्पादि कायथ द्वकया जाता है। 

प्रश्न 2. उत्पादन के िेत्र में प्रिन्धन का क्ा कायत है? 

 



उत्तर: प्रबन्धि के माध्यम से उत्पादि कायथ को सींिद्वठत द्वकया जाता है तथा उत्पद्वि के साधिोीं को उद्वचत 

अिुपात में जुटाकर कुशलतापूवथक उत्पादि कायथ करिे में सहयोि द्वदया जाता है। 

प्रश्न 3. साहसी का क्ा कायत है? 

 

उत्तर: साहसी उत्पादि की द्ववद्वभन्न प्रकार की अद्विद्वितताओीं एवीं जोष्क्रखमोीं को वहि करिे का कायथ करता 

है। 

प्रश्न 4. पूाँिी से क्ा आशय है? 

 

उत्तर: पूूँजी मिुष्य िारा उत्पाद्वदत धि का वह भाि है द्वजसका प्रयोि और अद्वधक धि कमािे के द्वलए द्वकया 

जाता है। 

 

िैसे – मशीि, भवि, औजार आद्वद। 

प्रश्न 5. औसत उत्पादन वक्र तथा सीमान्त उत्पादन वक्र में िढ़ने की  नत नकसकी ज्यादा होती है? 

 

उत्तर: औसत उत्पादि तथा सीमान्त उत्पादि वि में बढ़िे तथा द्विरिे दोिोीं की िद्वत सीमान्त उत्पादि की 

ज्यादा होती है। 

प्रश्न 6. उत्पादन की नववेकपूणत अवस्था कौन-सी होती है? 

 

उत्तर: उत्पादि की द्वववेकपूर्थ अवस्था द्वितीय अवस्था होती है क्ोद्वक इसी अवस्था में उत्पादक अपिा 

लाभ अद्वधकतम् कर सकता है। 

प्रश्न 7. सीमान्त उत्पादन ज्ञात करने का सूत्र िताइए। 

 

उत्तर: सीमान्त उत्पादि ज्ात करिे का सूत्र द्विम्न हैं – 

 

 

प्रश्न 8. औसत उत्पादन ज्ञात करने का सूत्र िताइये। 

 

उत्तर: औसत उत्पादि ज्ात करिे का सूत्र है – 

 

 



प्रश्न 9. उपयोन ता से क्ा आशय है? 

 

उत्तर: द्वकसी वसु्त की मािवीय आवश्यकता को पूरा करिे की क्षमता को ही अथथशास्त्र में उपयोद्विता 

कहते हैं। 

प्रश्न 10. उपयोन ता का सृिन करने का कोई एक तरीका िताइए। 

 

उत्तर: उपयोद्विता का सृजि उस वसु्त का रूप पररवतथि करके द्वकया जा सकता है। जब एक बढ़ई लकडी 

से फिीचर बिाता है। तो लकडी की उपयोद्विता फिीचर के रूप में बढ़ जाती है। यह उपयोद्विता का 

सृजि ही है। 

प्रश्न 11. अल्पकाल से क्ा आशय है? 

 

उत्तर: अल्पकाल से आशय उस समयवद्वध से लिाया जाता है, द्वजसमें उत्पद्वि के सभी साधिोीं को बदलिा 

सिव िही ीं होता है। अत: कुछ साधि ष्क्रस्थर रहते हैं तथा कुछ पररवतथिशील। 

प्रश्न 12. दीघतकाल से क्ा आशय है? 

 

उत्तर: दीघथकाल वह समयावद्वध है द्वजसमें उत्पद्वि के सभी साधि पररवद्वतथत द्वकये जा सकते हैं। इस काल 

में कोई साधि ष्क्रस्थर िही ीं होता है। 

प्रश्न 13. पररवततनशील अनुपातो ंके ननयम का क्ा आशय है? 

 

उत्तर: उत्पादि के साधिोीं के अिुपात में पररवतथि के कारर् होिे वाले उत्पादि में पररवतथि के बीच के 

सम्बन्ध को ही पररवतथिशील अिुपातोीं का द्वियम कहते हैं। 

प्रश्न 14. कुल उत्पादन की  णना नकस तरह की िा सकती है? 

 

उत्तर: कुल उत्पादि की िर्िा सीमान्त उत्पादि एवीं औसत उत्पादि दोिोीं की सहायता से की जा सकती 

है – 

1. एक साधि की द्ववद्वभन्न इकाइयोीं से प्राप्त सीमान्त उत्पादि को जोडकर 

 

2. औसत उत्पादि की साधि को इकाइयोीं से िुर्ा करके। 

प्रश्न 15. श्रम का अनधक प्रयो  करके उत्पादन करने की तकनीक का नाम िताइए। 

 

उत्तर: जब श्रम का अद्वधक प्रयोि करके उत्पादि कायथ द्वकया जाता है तो इस तकिीक को श्रम प्रधाि 

तकिीक कहते हैं। 



प्रश्न 16. िि श्रम की तुलना में पूाँिी का ज्यादा प्रयो  नकया िाता है तो उत्पादन की इस तकनीक 

को क्ा कहते हैं? 

 

उत्तर: जब उत्पादक उत्पादि करिे के द्वलए श्रम की तुलिा में पूूँजी का ज्यादा प्रयोि करता है तो उत्पादि 

की इस तकिीक को पूूँजी प्रधाि तकिीक कहते हैं। 

प्रश्न 17. पूाँिीवादी अथतव्यवस्था में समािवादी अथतव्यवस्था की तुलना में व्यवसाय में िोखिम ज्यादा 

होता है या कम। िताइए। 

 

उत्तर: समाजवादी अथथव्यवस्था की तुलिा में पूूँजीवादी अथथव्यवस्था में व्यवसाय में जोष्क्रखम की मात्रा ज्यादा 

होती है क्ोींद्वक ऐसी अथथव्यवस्थाओीं में सरकारी हस्तके्षप ििण्य होता है। 

प्रश्न 18. क्ा िैंनकं  सेवाएाँ , वकीलो ंकी सेवाएाँ  तथा नशिको ंकी सेवाएाँ  उत्पादन की शे्रणी में आती 

हैं? 

 

उत्तर: बैंद्वकीं ि सेवाएूँ , वकीलोीं की सेवाएूँ  तथा द्वशक्षकोीं की सेवाएूँ  भी अथथशास्त्र के अिुसार उत्पादि की 

शे्रर्ी में आती है, क्ोींद्वक इि सेवाओीं को प्रदाि करिे वाले व्यष्क्रक्त अपिी सेवाओीं से उपयोद्विता का सृजि 

करते हैं। 

प्रश्न 19. भूनम की उवतराशखि में नभन्नता पाई िाती है। इस कथन को समझाइए। 

 

उत्तर: सभी स्थािोीं की भूद्वम की उवथराशष्क्रक्त समाि िही ीं होती है। उसमें द्वभन्नता पाई जाती है। यह कथि 

पूर्थतः स्य  है। िींिा के द्वकिारे की भूद्वम की उवथराशष्क्रक्त ज्यादा होती है जबद्वक रेद्विस्ताि की भूद्वम की कम। 

प्रश्न 20. ‘श्रनमक उत्पादक एवं उपभोिा दोनो ंहोता है।’ स्पष्ट कीनिए। 

 

उत्तर: एक श्रद्वमक उत्पादि कायथ में तो योिदाि करता ही है। द्वबिा श्रम के द्वकसी वसु्त का उत्पादि सिव 

िही ीं है लेद्वकि वह एक उपभोक्ता भी होता है क्ोींद्वक उसकी भी अिेक आवश्यकताएूँ  होती हैं द्वजन्हें पूरा 

करिे के द्वलए उसे वसु्तओीं का उपयोि करिा होता है। 

प्रश्न 21. प्रिन्ध एवं साहस में अन्तर िताइए। 

 

उत्तर: प्रबन्ध उत्पद्वि के द्ववद्वभन्न साधिोीं को सींिद्वठत करता है तथा उिकी सहायता से व्यवष्क्रस्थत ढींि से 

उत्पादि कायथ सम्पाद्वदत करता है जबद्वक साहस जोष्क्रखम एवीं अद्विद्वितता को वहि करिे का कायथ करता 

है। 

प्रश्न 22. उत्पनत्त के साधनो ंकी  ुणवत्ता को उत्पादन पर क्ा प्रभाव पड़ता है? 

 

उत्तर: उत्पद्वि के साधिोीं की िुर्विा का उत्पादि की द्वकस्म एवीं मात्रा दोिोीं पर सीधा प्रभाव पडता हैं। 

यद्वद उत्पद्वि के साधि शे्रष्ठ कोद्वट के होींिे तो उत्पादि अच्छी द्वकस्म का होिा तथा ज्यादा मात्रा में होिा 

अन्यथा इसके द्ववपरीत ष्क्रस्थद्वत होिी। 



प्रश्न 23. उत्पनत्त के खस्थर साधन से क्ा आशय है? 

 

उत्तर: अल्पकाल में उत्पद्वि के कुछ साधि ष्क्रस्थर होते हैं क्ोींद्वक उिमें समय कम होिे के कारर् पररवतथि 

करिा सिव िही ीं होता है। 

जैसे – भूद्वम। अत: ऐसे साधि द्वजिमे पररवतथि करिा सिव ि हो, उन्हें ष्क्रस्थर साधि कहते हैं। 

लघु उत्तरात्मक प्रश्न (SA-I) 

प्रश्न 1. एक आ त के सीमान्त उत्पाद तथा कुल उत्पाद के िीच सम्बन्ध िताइए। 

 

उत्तर: एक आित के सीमान्त उत्पाद एवीं कुल उत्पाद में सम्बन्ध 

1. जब सीमान्त उत्पाद बढ़ता है तो कुल उत्पाद भी बढ़ता है। 

2. जब सीमान्त उत्पाद शून्य होता है तो कुल उत्पाद अद्वधकतम होता है। 

3. जब सीमान्त उत्पाद ऋर्ात्मक होता है तो कुल उत्पाद में द्विरावट प्रारि हो जाती है। 

प्रश्न 2. उत्पनत्त वृखि ननयम क्ा है? 

 

उत्तर: जब द्वकसी समय द्ववशेष में उत्पद्वि के कुछ साधिोीं को ष्क्रस्थर रखकर द्वकसी साधि को बढ़ाया जाता 

है एवीं यद्वद उत्पादि में, पररवतथिशील साधि में की िई वृष्क्रि से, ज्यादा दर से वृष्क्रि होती है, तो इसे उत्पद्वि 

वृष्क्रि द्वियम कहा जाता है। 

प्रश्न 3. उत्पनत्त ह्रास ननयम से आप क्ा समझते है? 

 

उत्तर: उत्पद्वि ह्रास द्वियम से अद्वभप्राय यह है द्वक जब कृद्वष कायथ में भूद्वम की मात्रा को ष्क्रस्थर रखकर अन्य 

साधिोीं की मात्रा को बढ़ाया जाता है तो उत्पादि में होिे वाली वृष्क्रि साधिोीं की मात्रा में की िई वृष्क्रि के 

अिुपात से कम होती है। उत्पादि में वृष्क्रि का अिुपात साधिोीं में वृष्क्रि के अिुपात से कम होता है। यही 

उत्पद्वि ह्रास द्वियम है। 

प्रश्न 4. उत्पनत्त समता ननयम क्ा है? 

 

उत्तर: उत्पद्वि समता द्वियम उत्पादि की अवस्था उस को कहते हैं द्वजसमें वसु्त का उत्पादि उसी अिुपात 

में बढ़ता है द्वजस अिुपात में उत्पद्वि के साधि बढ़ाये जाते हैं।  

 

यह उत्पद्वि वृष्क्रि द्वियम एवीं उत्पद्वि ह्रास द्वियम के बीच की ष्क्रस्थद्वत होती है।  

 

प्रो. माशथल िे कहा है द्वक उत्पद्वि समता द्वियम के अन्तिथत श्रम व पूूँजी की इकाइयाूँ व्यय करिे से ि तो 

अिुपात से अद्वधक उत्पादि होता है और ि कमथ क्ोींद्वक वसु्त की मात्रा व उत्पादि के साधि एक ही 

अिुपात में बढ़ते हैं। 



प्रश्न 5. उत्पादन कायत में भूनम का महत्व िताइए। 

 

उत्तर: भूद्वम से आशय प्रकृद्वतदि द्विःशुल्क वसु्तओीं से लिाया जाता है। यह प्रकृद्वत को उपहार है तथा 

सीद्वमत मात्रा में है। द्वबिा भूद्वम की सहायता के कोई भी उत्पादि कायथ करिा सिव िही ीं है। चाहे कृद्वष 

कायथ हो, द्विमाथर् कायथ हो अथवा सेवा कायथ, द्वबिा भूद्वम के प्रयोि के सिव िही ीं है। इस कारर् उत्पादि 

कायथ में भूद्वम महत्वपूर्थ स्थाि रखती है। 

प्रश्न 6. श्रम से क्ा आशय है? स्पष्ट कीनिए। 

 

उत्तर: श्रम से आशय ऐसे द्वकसी भी शारीररक अथवा मािद्वसक कायथ से लिाया जाता है जो मुद्रा के बदले 

द्वकया जाता है। लिाव, | पे्रम या दयावश द्वकया िया कायथ श्रम िही ीं कहलाता है क्ोींद्वक यह कायथ द्वबिा मुद्रा 

के द्वकया जाता है। श्रम उत्पद्वि का एक सद्विय साधि हैं तथा उत्पादि कायथ में प्रयुक्त एक महत्वपूर्थ साधि 

है। 

प्रश्न 7. पूाँिी से क्ा आशय है? उत्पादन कायत में पूाँिी का महत्व िताइये। 

 

उत्तर: भूद्वम के अद्वतररक्त व्यष्क्रक्त तथा समाज की सम्पद्वि का वह भाि द्वजसका प्रयोि धिोत्पादि के द्वलए 

द्वकया जाता है, पूूँजी कहलाता है। आधुद्विक युि में पूूँजी को उत्पादि का सबसे महत्वपूर्थ साधि मािा 

जाता है। कच्ा माल, मशीिें, भवि, उपकरर् आद्वद पूूँजी के ही रूप हैं। 

प्रश्न 8. पररवततनशील अनुपातो ंके ननयम (Law of Variable Proportions) से क्ा आशय है? 

स्पष्ट कीनिए। 

 

उत्तर: पररवतथिशील अिुपातोीं का द्वियम अल्पकालीि द्वियम है। अल्पकाल में उत्पादि के साधि दो प्रकार 

के होते हैं-ष्क्रस्थर व पररवतथिशील। जब अन्य साधिोीं को ष्क्रस्थर रखते हुए द्वकसी एक साधि की मात्रा में 

पररवतथि द्वकया जाता है तो इसके फलस्वरूप उत्पादि में पररवतथि होता है। 

 

एक साधि की मात्रा में पररवतथि करिे से साधिोीं के बीच का अिुपात बदल जाता है। उत्पादि के साधिोीं 

के अिुपात में पररवतथि के कारर् उत्पादि में पररवतथि को ही पररवतथिशील अिुपातोीं का द्वियम कहते हैं। 

प्रश्न 9. नववेकशील उत्पादक से क्ा आशय है? 

 

उत्तर: एक उत्पादक द्वववेकशील तब मािा जाता है जब वह अपिी लाित को कम करिे तथा लाभ को 

अद्वधकतम करिे के द्वलए। सैदव तत्पर रहता है। एक द्वववेकशील उत्पादक उत्पादि की हमेशा द्वितीय 

अवस्था में रहिा पसन्द करता है क्ोींद्वक इसी अवस्था में वह अपिे लाभ को अद्वधकतम कर सकता है। 

उत्पादि की प्रथम अवस्था तथा तृतीय अवस्था दोिोीं ही उसके द्वलए उपयुक्त िही ीं होती है। 

प्रश्न 10. ऋणात्मक प्रनतफल की तीसरी अवस्था क्ो ंआती है? 

 

उत्तर: जब.एक सीमा के बाद ष्क्रस्थर साधि तथा पररवतथिशील साधि के बीच का तालमेल द्वबिड जाता है तो 

इसका उत्पादि पर प्रद्वतकूल प्रभाव पडता है। एक छोटे से भूद्वम के टुकडे पर ज्यादा श्रम लिािे पर 



उत्पादि में व्यवधाि पैदा हो जाता है तथा उस पर बुरा प्रभाव पडता है। इसी प्रकार उत्पादि के सभी के्षत्रोीं 

में उत्पद्वि के साधिोीं का सींयोि कुप्रभाद्ववत होिे पर कुल उत्पादि बढ़िे के स्थाि पर घटिे लिता है। यही 

ऋर्ात्मक प्रद्वतफल की अवस्था होती है। 

प्रश्न 11. उत्पादन का अथत संिेप में िताइए। 

 

उत्तर: अथथशास्त्र में उत्पादि का अथथ द्वकसी वसु्त की उपयोद्विता में वृष्क्रि करिा, उपयोद्विता का सृजि 

करिा या उपयोद्विता के द्विमाथर् करिे से लिाया जाता हैं।  

 

उत्पादि अिेक रूपोीं में द्वकया जाता है। जैसे–कृषक िारा खेत में अिाज उिािा, उद्योिपद्वत िारा कारखािे 

में उपभोक्ताओीं की आवश्यकता की वसु्तओीं का द्विमाथर् करिा तथा 4-व्यष्क्रक्तयोीं िारा सेवाएूँ  प्रदाि करिा। 

जैसे – डॉक्टर, वकील, द्वशक्षक आद्वद की सेवाएूँ । 

प्रश्न 12. उत्पादन कायत में प्रिन्धन का क्ा यो दान होता है? 

 

उत्तर: प्रबन्धि भी उत्पादि का महत्वपूर्थ साधि है। उत्पादि के द्ववद्वभन्न साधिोीं को उद्वचत अिुपात में 

जुटािे तथा उिमें आपस में सहयोि बिाये रखिे में प्रबन्धि अहम् भूद्वमका द्विभाता है। प्रबन्धि ही उत्पादि 

कायथ के द्वलए उपयुक्त एवीं लाभप्रद तकिीक का चयि करता है।  

 

आधुद्विक युि में जबद्वक उत्पादि बहुत बडे पैमािे पर द्वकया जाता है द्वबिा कुशल प्रबन्धि के इस कायथ को 

लाभप्रद ढींि से करिा सिव ही िही ीं है। इस कारर् प्रबन्धि को उत्पादिे कायथ में महत्वपूर्थ मािा जाता है। 

प्रश्न 13. पररवततनशील अनुपातो ंका ननयम अल्पकाल में ही क्ो ंला ू होता है? 

 

उत्तर: पररवतथिशील अिुपातोीं का द्वियम अल्पकाल में ही इसद्वलए लािू होता है क्ोींद्वक अल्पकाल में 

उत्पद्वि के साधि दो प्रकार के होते हैं–ष्क्रस्थर एवीं पररवतथिशील। जब पररवतथिशील साधिोीं में बदलाव द्वकया 

जाता है तो ष्क्रस्थर एवीं पररवतथिशील साधिोीं का अिुपात बदल जाता है।  

 

इस बदले अिुपात का उत्पादि के पररवतथि के साथ क्ा सम्बन्ध रहता है इसी को यह द्वियम स्पष्ट करता 

है। दीघथकाल में सभी साधि पररवतथिशील होते हैं और उिके अिुपात अपररवद्वतथत रहते हैं। अत: वहाूँ 

प्रद्वतफल का द्वियम लािू होता है। 

प्रश्न 14. पररवततनशील अनुपातो ंके ननयम में तकनीक को खस्थर क्ो ंमाना  या है? 

 

उत्तर: तकिीकी सुधार के माध्यम से इस द्वियम की द्वियाशीलता को टाला जा सकता हैं। यह द्वियम तभी 

लािू होता है जबद्वक तकिीक में कोई सुधार ि हो।  

 

कृद्वष के्षत्र हो अथवा अन्य कोई के्षत्र तकिीकी सुधार िारा इस द्वियम की द्वियाशीलता को रोका जा सकता 

है। इसी कारर् द्वियम की द्वियाशीलता के द्वलए तकिीक को ष्क्रस्थर मािा िया है। 



प्रश्न 15. कुल उत्पादन की  णना नकस प्रकार की िा सकती है? 

 

उत्तर: द्वकसी एक समयावद्वध में उत्पादि के सभी साधिोीं का प्रयोि करके कुल द्वजतिा उत्पादि द्वकया 

जाता है उसे कुल उत्पादि कहते हैं। इसकी िर्िा दो प्रकार से कर सकते हैं – 

1. एक साधि की द्ववद्वभन्न इकाइयोीं से प्राप्त सीमान्त उत्पादोीं को जोडकर तथा 

2. औसत उत्पाद को साधिे की इकाइयोीं से िुर्ा करके। 

प्रश्न 16. श्रम प्रधान एवं पूाँिी प्रधान से क्ा आशय है? 

 

उत्तर: जब उत्पादि कायथ में पूूँजी की तुलिा में श्रम को ज्यादा प्रयोि द्वकया जाता है तो इसे श्रम प्रधाि 

तकिीक कहते हैं। इसके द्ववपरीत जब उत्पादि कायथ में श्रम की तुलिा में पूूँजी का ज्यादा प्रयोि द्वकया 

जाता है तो उसे पूूँजी प्रधाि कहते हैं। लघु उद्योि प्रायः श्रम प्रधाि होते हैं जबद्वक बडे उद्योि पूूँजी प्रधाि 

होते हैं। 

प्रश्न 17. उत्पनत्त के साधन पूाँिी पर एक निप्पणी नलखिए। 

 

उत्तर: पूूँजी उत्पादि का तीसरा महत्वपूर्थ साधि है लेद्वकि यह भी भूद्वम की तरह उत्पादि का एक 

द्विष्क्रिय साधि है। पूूँजी से अथथशास्त्र में आशय व्यष्क्रक्त तथा समाज के धि के (भूद्वम को छोडकर) उस भाि 

से लिाया जाता है द्वजसका प्रयोि और अद्वधक धि कमािे के द्वलए द्वकया जाता है। उत्पादि के सभी साधिोीं 

में पूूँजी सबसे ज्यादा िद्वतशील साधि है। व्यापार में प्रयुक्त मशीिें, यन्त्र आद्वद पूूँजी के ही रूप हैं। 

प्रश्न 18. नकसी साधन के सीमान्त उत्पाद में पररवततन होने पर कुल उत्पाद पर क्ा प्रभाव पड़ता है? 

 

उत्तर: कुल उत्पाद सीमान्त उत्पाद का जोड होता है। उत्पादि की प्रारष्क्रिक अवस्था में जब सीमान्त 

उत्पादि बढ़ता है तो कुल उत्पादि में वृष्क्रि होती है। जब सीमान्त उत्पाद में द्विरावट प्रारि होती है जो 

कुल उत्पाद में धीमी िद्वत से वृष्क्रि होती है। यह उत्पादि की दूसरी अवस्था होती है। जब सीमान्त उत्पादि 

ऋर्ात्मक होता है तो कुल उत्पादि घटिे लिता है। यह उत्पादि की तीसरी अवस्था होती है। 

प्रश्न 19. क्ा कुल उत्पाद (TP) तथा औसत उत्पाद (AP) शून्य हो सकता है? 

 

उत्तर: कुल उत्पाद तथा औसत उत्पाद उद्योि में उत्पादि होिे की अवस्था में शून्य िही ीं होते हैं। यद्वद 

उद्योि में उत्पादि कायथ बन्द हो जाता है तो ऐसी ष्क्रस्थद्वत आ सकती है लेद्वकि चालू ष्क्रस्थद्वत में ऐसा होिा 

सिव िही ीं है। 

प्रश्न 20. पैमाने के प्रनतफल (Return to scale) के ननयम से क्ा तात्पयत है? 

 

उत्तर: पैमािे के प्रद्वतफल का सम्बन्ध दीघथकाल से है। दीघथकाल में उत्पद्वि के सभी साधि पररवतथिशील 

होते हैं। अतः सभी साधिोीं की मात्रा में पररवतथि एक अिुपात में होता है। उसके फलस्वरूप उत्पादि में 

जो पररवतथि होता है। उसे ही पैमािे के प्रद्वतफल कहते हैं। इससे सम्बष्क्रन्धत द्वियम को पैमािे के प्रद्वतफल 

के द्वियम कहते हैं। 



प्रश्न 21. पररवततनशील साधन में वृखि करने पर प्रारखिक अवस्था में उत्पादन में वृखि िढ़ती दर से 

क्ो ंहोती है? 

 

उत्तर: पररवतथिशील साधि के बढ़ते प्रद्वतफल के द्विम्न कारर् हैं – 

1. साधिोीं का सम्बन्ध अच्छा हो जाता है। 

2. ष्क्रस्थर साधि का अच्छा प्रयोि होिे लिता है। 

3. उत्पादि कायथ में कुशलता बढ़ जाती है। 

प्रश्न 22. उत्पनत्त के साधन ‘साहस या उद्यमशीलता’ को संिेप में समझाइए। 

 

उत्तर: साहस या उद्यमशीलता उत्पादि का पाूँचवाूँ साधि है। यह भी एक महत्वपूर्थ साधि है। प्र्ेय क 

उत्पादि कायथ में जोष्क्रखम द्ववद्यमाि रहती है, उस जोष्क्रखम को वहि करिा ही उद्यमशीलता है। आजकल 

पूूँजीवादी अथथव्यवस्थाओीं में जोष्क्रखम की मात्रा बढ़ िई है। जो व्यष्क्रक्त व्यवसाय में द्विद्वहत जोष्क्रखम को वहि 

करता है उसे साहसी कहते हैं।  

 

यह साहसी ही व्यवसाय का स्वामी होता है तथा व्यवसाय में होिे वाले लाभ-हाद्वि के द्वलए द्वजमे्मदार होता 

है। 

प्रश्न 23. उत्पादन की दो पररभािाएाँ  दीनिए। 

 

उत्तर: 

1. डॉ. फेयरचाइल्ड के शब्ोीं में, “धि में उपयोद्विता का सृजि करिा ही उत्पादि कहलाता है।” 

2. एली के अिुसार, “आद्वथथक तुद्वष्टिुर् का सृजि ही उत्पादि है।” 

लघु उत्तरात्मक प्रश्न (SA-II) 

प्रश्न 1. उत्पादन के साधन पूाँिी तथा प्रिन्धन पर संनिप्त निप्पणी नलखिए। 

 

उत्तर: पूूँजी (Capital) – पूूँजी से आशय धि के उस भाि से लिाया जाता है जो और धि कमािे के द्वलए 

प्रयुक्त होता है। यन्त्र, मशीिें, भवि, फिीचर आद्वद पूूँजी के ही स्वरूप हैं। पूूँजी उत्पादि का तीसरा 

महत्वपूर्थ लेद्वकि एक द्विष्क्रिय साधि है। 

प्रबन्धि (Management) – प्रबन्धि उत्पादि का चौथा साधि है। उत्पादि का सींिठि करिा इसी साधि 

का कायथ है। आजकल बडे पैमािे पर उत्पादि होिे के कारर् इसका महत्व और बढ़ िया है। आजकल 

बडे पैमािे पर उत्पादि का सींिठि द्ववशेष दक्षता प्राप्त व्यष्क्रक्तयोीं िारा द्वकया जाता है। 

प्रश्न 2. उत्पादन कायत में उत्पनत्त के नवनभन्न साधनो ंका महत्व िताइए। 

 

उत्तर: उत्पद्वि में द्ववद्वभन्न साधिोीं यथा भद्वम, श्रम, पूूँजी, प्रबन्ध एवीं साहस के सामूद्वहक प्रयत्ोीं से ही उत्पादि 



कायथ सुचारू रूप से सम्पन्न हो पाता है। सभी साधि उत्पादि कायथ में महत्वपूर्थ योिदाि करते हैं, द्वकसी 

को कम या अद्वधकतम महत्वपूर्थ कहिा उद्वचत िही ीं है। जब ये साधिीं द्वमलकर सहयोि प्रदाि करते हैं तभी 

उत्पादि कायथ सुचारू रूप से चल पाता है।  

 

उत्पादि की मात्रा इि साधिोीं की िुर्विा तथा मात्रा पर द्विभथर करती है। यद्वद इि साधिोीं में उद्वचत 

तालमेल िही ीं होिा तो उत्पादि ठीक प्रकार से प्रकार सम्पाद्वदत िही ीं हो सकता है। 

प्रश्न 3. उत्पादन का अथत नवस्तार से समझाइए। 

 

उत्तर: उत्पादि का आशय द्वकसी वसु्त की उपयोद्विता में वृष्क्रि करिे से या उपयोद्विता का द्विमाथर् करिे से 

लिाया जाता है। उत्पादि िारा वसु्त अथवा सेवा की मािवीय आवश्यकता को सनु्तष्ट करिे की क्षमता में 

वृष्क्रि की जाती है।  

 

जैसे – बढ़ई िारा जब लकडी से फिीचर बिाया जाता है तो फिीचर के रूप में लकडी की उपयोद्विता बढ़ 

जाती है, इसी प्रकार जब कोई कुम्हार द्वमट्टी से द्वमट्टी के बतथि बिाता है तो द्वमट्टी की उपयोद्विता में वृष्क्रि हो 

जाती है। यह उत्पादि के ही रूप हैं।  

 

यहाूँ यह स्पष्ट करिा अिावश्यक ि होिा द्वक उत्पादि केवल द्विमाथर् से भी सम्बष्क्रन्धत िही ीं है, सेवा कायथ 

िारा उपयोद्विता का सृजि भी उत्पादि ही कहलाता है। इस दृद्वष्ट से द्वचद्वकत्सक, वकील, द्वशक्षक आद्वद की 

सेवाएूँ  भी उत्पादि की शे्रर्ी में आती है। 

प्रश्न 4. उत्पादन के नवनभन्न स्वरूपो ंका संनिप्त उले्लि कीनिए। 

 

उत्तर: उत्पादिे द्विम्न स्वरूपोीं िारा हो सकता है – 

1. वसु्त के रूप पररवतथि िारा। 

2. वसु्त के स्थाि पररवतथि िारा 

3. समय पररवतथि िारा 

4. ज्ाि वृष्क्रि िारा 

5. सेवाओीं िारा 

6. उत्पादि प्रद्विया के हस्तान्तरर् िारा 

प्रश्न 5. पररवततनशील अनुपातो ंके ननयम तथा पैमाने के प्रनतफल ननयम में क्ा अन्तर हैं? 

 

उत्तर: पररवतथिशील अिुपातोीं के द्वियम तथा पैमािे के प्रद्वतफल द्वियम में द्विम्न अन्तर है – 

पररवततनशील अनुपातो ंका ननयम 

1. इसमें एक साधि पररवतथिशील होता है अन्य साधि ष्क्रस्थर रहते हैं। 

2. यह अल्पकाल से सम्बष्क्रन्धत है। 

3. इसमें साधिोीं का अिुपात बदलता रहता है। 



पैमाने के प्रनतफल ननयम 

1. इसमें उत्पद्वि के सभी साधि पररवतथिशील होते हैं। 

2. यह दीघथकाल से सम्बष्क्रन्धत है। 

3. इसमें साधिोीं का अिुपात ष्क्रस्थर रहता है। 

प्रश्न 6. साधन के िढ़ते प्रनतफल के प्रमुि कारण िताइए। 

 

उत्तर: साधि के बढ़ते प्रद्वतफल के प्रमुख कारर् द्विम्नद्वलष्क्रखत हैं – 

 

(i) साधिोीं का उद्वचत समन्वय पररवतथिशील साधि में वृष्क्रि करिे से साधिोीं का समन्वय अच्छा हो जाता है 

द्वजससे उत्पादि में बढ़ती-घटती दर से वृष्क्रि होती है। 

(ii) कायथकुशलता में वृष्क्रि–पररवतथिशील साधि में वृष्क्रि करिे से अन्य साधिोीं की कायथकुशलता बढ़ जाती 

है द्वजसके कारर् उत्पादि में तेज िद्वत से वृष्क्रि होती है। 

(iii) ष्क्रस्थर साधि को अच्छा प्रयोि–पररवतथिशील साधि की कम इकाइयोीं की अवस्था में ष्क्रस्थर साधि को 

पूरा-पूरा प्रयोि िही ीं हो पाता है, लेद्वकि जब पररवतथिशील साधि की मात्रा बढ़ाई जाती है तो ष्क्रस्थर साधि 

का अच्छा प्रयोि होिे लिता है। इस कारर् उत्पादि में तीव्र िद्वत से वृष्क्रि होती है। 

ननिन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. उत्पादन को पररभानित कीनिए। उत्पादन के कौन-कौन से साधन हैं? 

 

उत्पादन से आपका क्ा आशय है? उत्पादन के नवनभन्न साधनो ंका वणतन कीनिए। 

 

उत्तर: उत्पादि का अथथ – आम बोलचाल की भाषा में उत्पादि का अथथ द्वकसी वसु्त के द्विमाथर् से लिाया 

जाता है लेद्वकि अथथशास्त्र में उत्पादि का आशय द्वभन्न है।  

 

अथथशास्त्र में उत्पादि का आशय उपयोद्विता के सृजि करिे से लिाया जाता है। 

 

उपयोद्विता के सृजि िारा वसु्त अथवा सेवा की मािवीय आवश्यकता को पूरा करिे की क्षमता में वृष्क्रि हो 

जाती है। उत्पादि की प्रमुख पररभाषाएूँ  द्विम्न हैं – 

 

(i) फे्रजर (Frazer) के अिुसार, “उत्पादि का अथथ द्वकसी वसु्त में उपयोद्विता का सृजि करिा है।” 

(ii) फेयर चाइल्ड (Fair child) के शब्ोीं में, “धि में उपयोद्विता का सृजि करिा ही उत्पादि कहलाता है।” 

(iii) प्रो. थॉमस (Prof. Thomas) के अिुसार, “केवल ऐसी उपयोद्विता वृष्क्रि को उत्पादि कहा जा सकता है 

द्वजसके फलस्वरूप वसु्त में मूल्य वृष्क्रि या द्ववद्विमय सहायता की वृष्क्रि हो जाये अथाथत् उस वसु्त के बदले में 

पहले से अद्वधक वसु्तएूँ  उपलब्ध हो सकती होीं।” 



(iv) जे. आर. द्वहक्स (J. R. Hicks) के अिुसार, “उत्पादि एक ऐसी शारीररक अथवा मािद्वसक द्विया है  

द्वजसका उदे्दश्य द्ववद्विमय के माध्यम से अन्य व्यष्क्रक्तयोीं की आवश्यकताओीं की सींतुद्वष्ट करिा होता है।” 

उपयुथक्त पररभाषाओीं से स्पष्ट है द्वक आधुद्विक अथथशास्त्री वसु्त की उपयोद्विता के सृजि को ही उत्पादि 

िही ीं मािते हैं, उिले अिुसार उपयोद्विता में वृष्क्रि के साथ-साथ द्ववद्विमय मूल्य में भी वृष्क्रि होिी चाद्वहए। 

उत्पादि के साधि (Factors of Production) 

 

इसके उिर के द्वलए पाठ्य-पुस्तक के द्विबन्धात्मक प्र्न  सीं्ा 2 के उिर को देष्क्रखए। 

प्रश्न 2. ननम्ननलखित में अन्तर स्पष्ट कीनिए। 

 

(i) भूद्वम तथा पूूँजी में अन्तर 

 

(ii) भूद्वम तथा श्रम में अन्तर 

 

उत्तर: (अ) भूनम तथा पूाँिी में अन्तर 

 

 
 

(ि) भूनम व श्रम में अन्तर 



 

आंनकक प्रश्न 

प्रश्न 1. ननम्ननलखित तानलका में कुल उत्पादन (TP) नदया हुआ है। औसत उत्पादन (AP) तथा 

सीमान्त उत्पादन (MP) ज्ञात कीनिए। 

 

 
 

उत्तर: 



 

प्रश्न 2. ननम्ननलखित तानलका में औसत उत्पादन (AP) नदया हुआ है। कुल उत्पादन (TP) तथा 

सीमान्त उत्पादन (MP) की  णना कीनिए। 

 

 
 

उत्तर: 

 

 



प्रश्न 3. नीचे दी  ई सूचना से कुल उत्पादन तथा औसत उत्पादन की  णना कीनिए। 

 

 
 

उत्तर: 

 

 


